

Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития
Кирсановского района на 2019 год и плановый период 2020 и 2022 годов

Прогноз социально - экономического развития Кирсановского муниципального района на 2019 год и плановый период 2020 и 2022 годов разработан на основе показателей 2018 года, тенденций социально-экономического развития района.

По состоянию на 1 января 2019 года имеется 9 муниципальных образований – 1 административный район и 8 сельских поселений. В соответствии с Федеральным Законом №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определены и описаны границы по каждому муниципальному образованию.

1.1.экономическое развитие

-малое и среднее предпринимательство;

На сегодняшний день число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составляет 224,7 против 207,2 в 2017 году (в 2016 году-204,0).

На долю предпринимательских структур приходится более 85 процентов розничного товарооборота, 80 процентов оборота общественного питания и полностью автотранспортные перевозки.

В целях оказания предпринимателям практической помощи и создания экономических условий для развития малого предпринимательства в районе разработана и утверждена муниципальная программа «Экономическое развитие и инновационная экономика на 2014-2024 годы»,

Основными приоритетными направлениями поддержки, определёнными Программой, являются финансовая, имущественная поддержка, совершенствование систем налогообложения малого и среднего предпринимательства, развитие системы информационной, консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда и популяризация предпринимательской деятельности.

Важным условием для успешного развития бизнеса является возможность доступа к земельным и имущественным ресурсам.

Сфера торговли. Ее деятельность направлена на поддержание социальной стабильности и удовлетворение потребностей населения в товарах.

По состоянию на 01.01.2019 года в районе функционирует 65 объектов розничной торговли, торговая площадь которых составляет 6055,0 кв. метров, из них 63 магазина, 1 павильон и 1 аптека.

Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 315,0 кв. метров на 1000 жителей, что составляет 109,8% от утвержденного норматива.

Оборот розничной торговли района предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2018 г. составил 61,3 млн. рублей. что в товарной массе в сопоставимых ценах превышает уровень 2017 года в 4,5 раза.

Населению района оказано платных услуг коммерческими и некоммерческими организациями (без субъектов малого предпринимательства) на 15,3 млн. рублей. По сравнению с 2016 годом объем оказанных услуг увеличился на 1,6%.

-инвестиции в основной капитал;

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 96,9 % от числа домовладений, подлежащих газификации. В 2018 году точечно газифицировано 39 домовладений, введено в эксплуатацию 3,48 км газопроводов, в том числе низкого

давления 1,62 км. Капитальные вложения составили 4791,5 тыс. рублей. В планах на 2019 год - перевод 172 квартир, детского сада и административного здания в пос. Полевой с централизованной системы отопления на местное газовое, а также газификация пос. Овсяновская дорога по ул. Рябиновая, Курская, Смоленская.

-дорожное хозяйство;

Протяженность муниципальных дорог общего пользования на 31.12.2017 года составляет 253,3 км. Для поддержания дорог в состоянии, отвечающем нормативным требованиям, необходимо ежегодно производить их ремонт.

В 2018 году в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование развития сети автомобильных дорог в Тамбовской области» проведены мероприятия по ремонту

-сельское хозяйство;

На сегодняшний день в районе площадь сельскохозяйственных угодий составляет 105,3 тыс. га, обрабатываемой пашни 77,5 тыс. га. Процент использования пашни составляет 99,8%.

В районе работают 7 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства и 42 крестьянских (фермерских) хозяйства.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2018 году составил 106,5 тыс. тонн, при средней урожайности 34,2 ц/га, валовой сбор подсолнечника – 37,2 тыс. тонн, при средней урожайности 21,8 ц /га, сахарной свеклы в 2018 году было получено 205,9 тыс. тонн при средней урожайности 365,7 ц/га. Вся площадь, отведенная под посевы сахарной свеклы, возделывается по интенсивной технологии.

В сельхозпредприятиях района получено выручки 6,8 млрд. рублей, что больше прошлого года на 3,2 млрд. рублей, уровень рентабельности составил 78,0 %. Прибыль на 1 га посевной площади по зерновым культурам составила 11,5 тыс. рублей, по подсолнечнику – 11,7 тыс. рублей, по сахарной свекле - 62,2 тыс. рублей. Наиболее эффективными и рентабельными культурами являются подсолнечник – 94 %, сахарная свёкла – 64 %. Под урожай 2018 года было внесено 4479 тонн действующих веществ минеральных удобрений или 60 кг на 1 га пашни. Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами, в 2018 году составил 12 %.

По состоянию на 1 января 2019 года в хозяйствах всех категорий имеется 2354 головы крупного рогатого скота, что составляет 106,7% к уровню прошлого года, в том числе 1165 голов фуражных коров (это 99,0 % к прошлому году).

За 2018 год хозяйствами всех форм собственности произведено 4998 тонн молока и 1300 тонн мяса. Целевые показатели Соглашения по производству мяса выполнены на 81,4 %, по производству молока на 90,0 %. Продолжают действовать 2 государственные программы, направленные на поддержку малых форм хозяйствования - это "Строительство семейных животноводческих ферм" и "Начинающий фермер". За весь период действия программ 19 крестьянских (фермерских) хозяйств района получили грант на поддержку начинающих фермеров и строительство семейной молочной фермы.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 32983 руб. по сравнению с 2017 годом рост составил 103,2%.

Инвестиции в основной капитал в сфере АПК в 2018 году составили 946,8 млн. рублей, в том числе на приобретение техники 694,6 млн. рублей. Основным инвестором района является ООО «Юго-Восточная агрогруппа», которое инвестировало в АПК 888 млн. рублей, в том числе на приобретение техники 673 млн. рублей.

За 2018 год сельхозтоваропроизводителями получено 24,8 млн. руб. государственной поддержки.

За отчетный год на пополнение оборотных средств по системе льготного кредитования (5 %) получено кредитных ресурсов в сумме 366,5 млн. рублей.

Согласно прогноза развития агропромышленного комплекса района в 2019 году предстоит произвести: зерна - 118,2 тыс. тонн, подсолнечника - 27,0 тыс. тонн, сахарной свеклы - 244,4 тыс. тонн, молока - 5,0 тыс. тонн, мяса - 1,2 тыс. тонн.

-автотранспорт;

Ведущее место в обслуживании населения на территории района занимает пассажирский автомобильный транспорт. В связи с прекращением деятельности в качестве индивидуального предпринимателя бывшего перевозчика, с июля месяца 2018 года транспортное обслуживание населения района обеспечивает ООО «Региональная транспортная компания» г. Москва, с которой заключен контракт на конкурсной основе. В 2018 году движение было организовано в соответствии с утвержденными 14 межмуниципальными маршрутами, из которых 11 социально-значимых. На компенсацию затрат перевозчика по этим маршрутам направлено в прошедшем году 2162,3 тыс. рублей средств областного бюджета.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,5

-оплата труда

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций (без субъектов малого предпринимательства) составила 29442,5 рублей и увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 10,5% (в целом по области на 9,1%). Доведенный целевой показатель по заработной плате (27450,0 руб.) выполнен на 107,3%.

Увеличение наблюдается практически во всех сферах деятельности. Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений в 2018 году составила 22135,0 рублей (рост 12,2%), педагогических работников общеобразовательных учреждений 24000,0 рублей (рост 8,3%),

Средняя заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений составила 16155,3 рублей, что выше уровня 2017 года на 17,0%, средняя заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2018 году составила 20444,9,0 рубля, темп роста к 2017 году составляет 113,5%, муниципальных учреждений культуры 21870,0 рублей с ростом к предыдущему году на 20,5%.

1.2. дошкольное образование;

Различные модели образовательных учреждений: «начальная школа- детский сад», школа с дошкольной группой, школа с дошкольным филиалом - обеспечивают доступность образования для детей дошкольного и школьного возраста. Таким образом, система образования района представляет собой многофункциональную развивающуюся сеть различных по организационно- правовой форме образовательных учреждений.

Численность воспитанников в дошкольных организациях составляет 644 человека, из них 432 ребёнка посещали группы полного дня. Вариативными формами (1 семейная группа и 19 групп кратковременного пребывания по присмотру и уходу) охвачены 212 человек. Доведенный план (61,8%) охвата детей от 1 года до 7 лет на 2018 год выполнен.

1.3 общее образование

Система образования района постоянно находится в режиме обновления, модернизации, поиска.

Стратегическим направлением модернизации образования остается введение федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, который определил требования к образовательному процессу, к условиям обучения и к результатам.

В текущем учебном году 1-8 классы обучаются по новым образовательным стандартам и в соответствии с требованиями к образовательному процессу был введён второй иностранный язык с 5 по 11 классы.

Сохраняется профильная направленность образования на уровне среднего общего образования: удельный вес обучающихся, занимающихся по программам профильного обучения, составляет 100%.

В 2017-2018 учебном году в государственной итоговой аттестации приняли участие 132 девятиклассника и 40 одиннадцатиклассников. Все успешно сдали экзамены. Центр по работе с одарёнными детьми объединил все общеобразовательные организации района, традиционно принимают участие в научно-практических конференциях студенты Кирсановского Аграрно-промышленного колледжа.

В 2018 году образовательные организации района вступили в реализацию Концепции персонализированного финансирования дополнительного образования.

1.4. Культура;

Учреждения культуры района представлены муниципальным бюджетным учреждением культуры «Районный дом культуры» с филиалами, муниципальным бюджетным учреждением культуры «Районная библиотека» с филиалами и учреждением дополнительного образования «Детская школа искусств».

2018 год в Кирсановском районе отмечен развитием фестивального движения. Впервые в муниципалитете организовали масштабное празднование Масленицы, Дня Победы. В ряды Всероссийской акции «Бессмертный полк» встали представители от организаций и учреждений Кирсановского района, население. Грантовая поддержка является эффективной формой поощрения работников культуры

Уровень охвата населения чтением составляет 60,6 %. Районная библиотека и филиал библиотеки в с.Чутановка подключены к фондам Национальной электронной библиотеки. Общая сумма денежных средств, израсходованных из средств местного бюджета на комплектование библиотек составила 65,9 тыс. рублей.

Учащиеся школы искусств принимают активное участие во всех мероприятиях района, а также в международных, всероссийских, региональных и зональных конкурсах и занимают призовые места.

Стало традицией в рамках событийного туризма проводить на территории района туристический слет молодежи

1.5 физическая культура и спорт;

В Кирсановском районе -93 спортивных сооружения, из них -75 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки (филиал в с.Соколово, аграрно-промышленный техникум, филиал в с. Чутановка).

На базе общеобразовательных организаций работают 2 тренажёрных зала. Всего на базе школ организовано 30 секций физкультурно-спортивной направленности. Новый пришкольный стадион МБОУ Уваровщинской сош позволяет проводить всерайонные соревнования с большим охватом детей и освоении различных видов спорта.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры, спорта в Кирсановском районе на 2014-2024 годы» проведены муниципальные спортивные мероприятия, в областных соревнованиях приняли участие спортсмены района.

1.6.жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;

Одной из основных задач, решаемых администрацией района в данном направлении, является вопрос улучшения жилищных условий граждан, проживающих на территории района. В 2018 году по подпрограмме «Молодежи доступное жилье» получили социальную выплату 6 молодых семей на сумму 4254,0 тыс.руб. Из них 4 многодетные семьи смогли улучшить жилищные условия. Социальная выплата на покупку ими жилья составила 3767,4 тыс. руб.

В 2019 году свидетельства о праве на получение социальной выплаты получили 20 молодых семей-претендентов участников подпрограммы «Молодежи – доступное жильё» на общую сумму 11029,2 тыс. рублей. Из них 5 многодетных семей получили выплату в сумме 4095,0 тыс.руб. По подпрограмме «Устойчивое развитие сельских территорий»

одна семья получила свидетельство о предоставлении социальной выплаты на приобретение жилья в размере 795,1 тыс. рублей.

1.7. жилищно-коммунальное хозяйство;

Основными задачами функционирования жилищно-коммунального комплекса является надежное обеспечение в достаточном объеме населения района электрической энергией, водой, газом.

Для достижения целей, направленных на охрану здоровья и улучшения качества жизни населения путем бесперебойного и качественного водоснабжения и водоотведения в 2018 году в рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий» построены водопроводы.

Своевременно проводились мероприятия, направленные на качественную подготовку к отопительному периоду и подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы района к работе в осенне-зимний период 2018-2019 годов.

1.8. организация муниципального управления;

За 2018 год в бюджетную систему района поступило всех видов финансовых ресурсов 393184,3 тыс. рублей, из них налоговые и неналоговые источники составили 132789,7 тыс. рублей. Прирост к 2017 году составил 113,1% (при среднеобластном показателе 99,1%). По темпу роста налоговых и неналоговых доходов Кирсановский район занимает 2 место по области. Хотелось бы, обратить внимание, что среднедушевой бюджетный доход на 1 жителя Кирсановского района составил 20,4 тыс. рублей.

В структуре налоговых и неналоговых доходов бюджета наибольший удельный вес составил налог на доходы физических лиц - 49,8%, налог на имущество физических лиц - 19,2%, акцизы - 6,4%. Доля доходов от продажи земельных участков составила 12,1%, арендная плата - 4,0%

Обеспечено выполнение планируемых сумм по основным доходным источникам: налог на доходы физических лиц исполнен на 107,2%, налоги на совокупный доход на 104,9%, доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности исполнены на 106,7%.

В целях повышения доходной части местного бюджета администрацией района реализовывается комплекс мер по повышению собираемости налоговых платежей и погашению задолженности по ним.

Заместитель главы
администрации района



Е.Б.Кулагина